會說話的眼睛

文/龔彥綸 花蓮慈濟醫院中醫部主治醫師

身為中醫部住院醫師,去西醫病房會診,是我們的小日常,看著病人來來去去,日子久了,有些故事,真的令我一輩子都很難忘記……

這是一位六十多歲的師姑,因為車禍 造成高位脊髓損傷,四肢癱瘓,胸口以 下都沒有知覺,儘管如此,神志卻是非 常清晰,這往往就是脊髓損傷最殘忍的 地方,這類的病人在中醫會診中非常常 見,不過這位師姑,是我行醫生涯中很 重要的貴人。

師姑身材胖胖的, 頭髮黑白相間, 長髮用一條紅色的橡皮筋簡單盤繞,如 同一般的脊髓損傷病人,在外科加護病 房插著氣管內管,由呼吸器輔助呼吸, 整個頸部用頸圈固定,身上還有各式各 樣的管路,以前剛進到外科加護病房接 新的會診,我的心都有點忐忑,一來是 常常照會車禍或腦部外傷的病人,病況 嚴重不禁讓人不捨;二來是各式生命監 測儀器常常都在嗶嗶叫,緊湊的節奏縈 繞耳際,常會讓人不自覺地神經緊繃。 然而,第一次見到這位師姑,在病床邊 自我介紹、解釋治療計畫時,印象十分 深刻,師姑沒有面露遭遇無常的喪志和 怨懟,反而用一種無比溫柔的眼神看著 我,雖然插管無法言語,眉眼之間含著 慈悲,對我表達了滿滿的感謝與祝福,



現升任為主治醫師的龔彥綸,將住院醫師訓練時期的一段醫病互動記錄下來,感謝病人教他的生命功課,感謝病人讓他看見中醫工作的價值。

一股溫暖的柔波流進我焦躁的心,瞬間 得到了安定和平靜。

隨著病情穩定,師姑被轉到了呼吸照 護中心,期盼能夠脱離呼吸器,不過由 於傷到高位頸椎,拔管有非常高的風險, 經呼吸照護中心主任細心解釋説明,師姑表示如果真的拔管失敗就不要急救,也不用再插回來了,讓她可以安心的離開。有一次前往會診,碰巧遇到安寧緩和醫療科的主治醫師在跟家屬溝通,看著家屬表情凝重,我真的不知道這個時候中醫還能夠幫忙什麼……。隨著排定

拔管的日期一天一天靠近,每一次去會診都可以在床邊看到師姑的兒子和女兒,知道師姑脖子固定久了,肩胛骨、頭枕部一定會緊繃痠痛不舒服,我就用針灸或傷科手法幫師姑稍微舒緩一下,一邊治療一邊聽兒子女兒聊著師姑的小故事,講到不服氣處,儘管無法説話,







二〇一九年寮國水患後,慈濟前往勘災發放義診,花蓮慈濟醫院中醫師龔彥綸把握因緣參與,到受災者家中訪視、發放,運用中醫手法舒緩筋骨。與災民的擁抱,一下子觸動了他內心的柔軟。攝影/呂嘉嘉

師姑不忘擠眉弄眼,表達嚴正的抗議, 雖然是各式吐槽和鬥嘴,不過床邊是瀰 漫著笑聲的,我不知道這家人過去是如 何相處的,但是這個當下,如果換作是 膽小的我躺在病床上,正在經歷生命中 如此重大的難關,我會很欣慰有這麼棒 的家人陪著我一起度過,給我力量。

拔管的前一晚,門診業務忙到晚上快 六點,心中還是一直惦念著師姑,知道這

個晚上對家屬來說心裡一 定很沉重,可能會不想要 外人打擾,保留給他們一 家人最平靜的相處,但是 我還是硬著頭皮去了,我 很想告訴師姑「妳真的好 棒好勇敢!」很怕過了今 天就看不到師姑了。

沒想到進了呼吸照護中心,到了床邊,不捨的肅穆哀戚瀰漫整個空間,壓得我一句話都講不出來,兒子女兒守在一旁,對我點頭微笑,但是心裡肯定是不好受的。師姑躺在床上,看到我來,展神平時間,和我致意,眼神平時得像一泓湖水,我一如往常地鬆鬆頭部,房是每個動作好像都

慈濟大學第一屆學士後中醫系 畢業、已投入臨床的龔彥綸醫 師,也已成為學弟妹的老師。 圖為示範拔罐的技術,中為林 宜信教授。攝影/王碧霞 不自覺地更加慎重,師姑可能也感受到了,用感恩的眼神回應我,含著氣管內管的嘴巴還勉強地抽動,好像是想跟我說聲謝謝,我的心緊緊一縮,一陣酸酸的感覺漫開,千頭萬緒,最後雙手停留在師姑的神庭穴、印堂穴,輕輕點按,希望把我的心念和祝福,傳達給師姑。回到辦公室前,心裡很不平靜,經過了大愛五樓門診區前的小佛堂,我停下腳





龔彥綸醫師對於慈濟志工總是付出無所求的態度,尊重又感動。圖為二〇一八年十一月,龔醫師(右)擔任慈濟退休教師聯誼活動課程「黃金養生術」講師,教導大家如何一夜好眠。攝影/鄭啟聰

步,看著佛菩薩,雙手合十,誠心祈禱, 希望菩薩能夠給師姑力量,為師姑做最 合嫡的安排。

反覆查閱醫囑系統的紀錄,經過了漫 長的等待,確定拔管成功,病狀穩定, 我難掩心中的興奮與雀躍,隔天一早就 去呼吸照護中心,迎面而來的師姑的小 兒子,滿心歡喜地跟我打招呼,看到師 姑略顯疲憊,不過眼神依然溫柔,唯一 不同的是師姑可以開口講話了!因為插 管太久,讓喉嚨黏膜有些許乾燥受損, 「龔醫師,謝謝你,謝謝你陪我度過最 困難的時候。」緩慢沙啞的幾個字,每 個字都深重地打在我心上,鏡片後的瞳 仁濛濛的,淚珠在眼眶裡滾呀滾,不行!我不能這麼不專業!強忍內心激動,把前幾天說不出的話——對師姑訴說,謝謝她幫我上了這麼寶貴的一課。

回想起來,這個故事已經過了快一年了,當初師姑出院的時候,因為剛好在處理部上業務,沒有親自跟她説聲再見,有些遺憾,更想再次跟她説聲謝謝,謝謝她讓我更愛中醫這份工作,也讓我看到自己存在的價值,這些點滴都成為我的養分,凝結成雋永的美好記憶。

摘自《二○二○年慈濟醫療法人· 最美的醫療人文徵文比賽得獎作品》 <